

Oficial'nyj sajt [The basics of state policy in the field of environmental development of Russia for the period until 2030 // President of the Russian Federation: Official website] URL: //http://kremlin.ru/events/president/news/15177 (application date: 18.02.2020).

24. Plan dejstvij po realizacii Osnov gosudarstvennoj politiki v oblasti ekologicheskogo razvitiya Rossii na period do 2030 g. // Prezident Rossijskoj Federacii : Oficial'nyj sajt [The action plan for the implementation of the Fundamentals of state policy in the field of environmental development of Russia for the period until 2030 // President of the Russian Federation: Official website] URL: /http://kremlin.ru/events/president/news/15177 (application date: 18.02.2020).

Цзян Сыюань

*Исполнительный секретарь Канцелярии по подготовке создания Комиссии по юридическим услугам для ШОС (Китай), директор отдела сотрудничества Центра международной юридической подготовки и сотрудничества для ШОС (Китай), кандидат филологических наук
E-mail: siyuanjiang@126.com*

Гань Чжунъян

*Магистрант
Шанхайского университета политики и права
E-mail: 752617287@qq.com*

Анализ торгово-экономического сотрудничества между Китайской Народной Республикой и Республикой Узбекистан в рамках новой торгово-экономической политики, проводимой Республикой Узбекистан*

Аннотация: в статье определены место и роль Республики Узбекистан во внешнеэкономических связях Китайской Народной Республики, отражены проблемы и современное состояние торгово-экономической деятельности между государствами, проанализированы возможности расширения двустороннего сотрудничества в рамках реализации Узбекистаном инновационного торгово-экономического курса Стратегии действий Республики Узбекистан по пяти приоритетным направлениям развития страны в 2017–2021 гг.

* Работа выполнена на основе специального проекта целевого фонда Центра международной юридической подготовки и сотрудничества для ШОС (Китай) 2018 г. (№ 18SHJD017).

Показаны особенности и приоритеты китайских инвестиций в экономику Республики Узбекистан, среди которых можно выделить совместные проекты в области строительства и эксплуатации газопроводов, угольных шахт, электростанций, железнодорожных и телекоммуникационных сетей и т. д. Актуальность работы обусловлена тем, что Республика Узбекистан является важным стратегическим партнером Китайской Народной Республики в Центральной Азии. Торгово-экономические реформы Узбекистана совпадают с проводимой в Китае политикой реформ и открытости и могут служить ориентиром для преобразований в других странах вдоль «Одного пояса, одного пути» в отношении реформирования политической системы, укрепления международного обмена и сотрудничества и нормотворческой деятельности. Предметом исследования являются статистические материалы, законодательные акты и соглашения государств, концептуальные подходы ученых, практиков и специалистов по международным проблемам. Цель работы состоит в том, чтобы проанализировать торговую структуру, показать особенности и приоритеты взаимных инвестиций в экономики двух стран, изучить влияние различных факторов на двусторонние отношения торгово-экономического сотрудничества между Китаем и Узбекистаном. Методологию проведенного исследования составляют общенаучные и частнонаучные методы познания: анализ, синтез, дедукция, индукция, обобщение, сравнение и др. Существенной новизной данной работы является попытка авторов комплексно осветить особенности развития и современного состояния узбекско-китайского торгово-экономического сотрудничества с целью его дальнейшего совершенствования. К основным результатам работы относится вывод о том, что, несмотря на постоянное расширение масштабов китайско-узбекского торгово-экономического сотрудничества, абсолютные величины, характеризующие данные процессы, все равно остаются относительно небольшими, структура торговли сталкивается с корректировкой. Среди основных проблем сотрудничества в данной сфере авторы выделяют низкую долю участия малых и средних частных предприятий среди общего числа субъектов

инвестирования. Торгово-экономическое сотрудничество между двумя государствами по-прежнему сохраняет огромный потенциал для развития.

Ключевые слова: Китай, Узбекистан, торгово-экономические реформы, Мирзиёев, торговое сотрудничество.

Jiang Siyuan

Executive Secretary of the Office for Creation of the Legal Services Commission for SCO (China), Director of the cooperation department of the Center of International Legal Preparation and Cooperation for SCO (China), Candidate of Philological Science

Gan Zhongyang

Magistrate Student of Chong Qing University of Law and Public Policy

Analysis of Trade and Economic Cooperation between the People's Republic of China and the Republic of Uzbekistan in the Frameworks of New Trade and Economic Policy which is Being Targeting by the Republic of Uzbekistan

Annotation: the present paper is aimed to define place and role of the Republic of Uzbekistan in foreign economic relations of the People's Republic of China; to reflect problems and current condition of trade and economic relations between the states; to analyze possible options of enlarging two-side cooperation in frameworks of Uzbekistan implementation of innovative trade and economic course of Activity Strategy of the Republic of Uzbekistan towards five main brunches of the development of the country in the period of 2017–2021. The authors show peculiarities and priorities of China investments for the economy of the Republic of Uzbekistan and among them the authors underline joint projects in the spheres of construction and operation of gas pipelines, coal mines, power plants, railway and telecommunication networks, etc.

The relevance of the present research is caused by the fact that the Republic of Uzbekistan is an important strategic partner of the People's Republic of China in Central Asia. Trade and economic reforms of Uzbekistan correlates with the current policy of reforms in China and the openness in this sphere can be a benchmark for the reforms in other countries

situated along “One Belt One Road”. These reforms touch the fields of political system, enhancing international exchange and relations and law-making activities. The subject of the research is represented by statistical data, legislation documents and agreements, scholars’, practitioners’ and professionals’ conceptual approaches to international issues. The purpose of the article is to analyze trading structure, to describe specific features and priorities of mutual investments for both countries’ economies, to learn the influence of different factors on bilateral correlation between China and Uzbekistan in the sphere of trade and economic relations. Methodology of the research consists of general and particular scientific methods of cognition: analysis, synthesis, deduction, induction, generalization, comparison, etc. Significant newness of the research is realized through the authorial effort to make the complex description of current condition of Uzbek-Chinese trade and economic relations due to their further improvement. General results of the research include the following conclusion: despite the permanent increase in Chinese-Uzbek cooperation absolute values distinguishing these processes are still relatively small and the trading structure still faces adjustment. Among the main correlative problems in this sphere the authors single out a low share of participation of small and medium private enterprises among the total number of investment entities. Trade and economic cooperation between the two countries still retains great potential for development.

Keywords: China, Uzbekistan, trade and economic reforms, Mirziev, trade relations.

Б начале 1990-х гг. страны Центральной Азии, входившие в состав Советского Союза, стали независимыми. В процессе перехода от плановой экономики к рыночной, в зависимости от темпов экономических реформ и степени приверженности в процессе проведения экономических преобразований в теории трансформации выделяют две основные модели преобразований: либеральную («шоковую терапию») и градуалистскую (градуализм). По мнению сторонников второй модели, либерализация должна осуществляться последовательно, упорядоченно, параллельно с эволюцией и прогрессом рыночных институтов и рыночных процессов [1, с. 14].

После вступления в должность первого Президента Узбекистана И. А. Каримов предложил пять принципов государственного строительства «собственной модели развития Узбекистана»: деидеологизация экономики, государство как главный реформатор, верховенство закона,

сильная социальная политика, поэтапный переход к рыночной экономике. Развитие и поддержание стабильности страны стало одной из главных задач в период правления Ислама Каримова. Так, удалось сохранить стабильность социально-экономического порядка, после распада СССР уровень ВВП Узбекской ССР снизился незначительно по сравнению с другими республиками постсоветского пространства. До 1996 г. страна удерживала статус крупнейшей экономики Центральной Азии. В то же время медленные и осторожные экономические реформы существенно снизили динамику социально-экономического развития [2]. Во второй половине правления Каримова, в период с 2011 по 2016 гг., объем привлеченных иностранных инвестиций в экономику Узбекистана снизился более чем на 40 % – с 3 млрд 300 млн до 1 млрд 900 млн долларов США [3].

14 декабря 2016 г. Ш. М. Мирзиёев стал вторым Президентом Республики Узбекистан с момента обретения страной независимости. Исходя из предпосылок продолжения начатого И. А. Каримовым курса по сохранению национального развития и стабильности, новоизбранный глава вместе с тем нацелился на расширение масштабов и ускорение темпов проводимых реформ в целях содействия модернизации экономики страны в качестве главной задачи, а также провел масштабные реформы в социально-экономической сфере, в основном по трем аспектам: либерализация валютной политики, улучшение инвестиционного климата и реформирование налоговой системы страны.

1. Либерализация валютной политики.

Либерализация валютной политики – важная часть экономических реформ, происходящих в Республике Узбекистан. В 2006 г. Отчет МФК (IFC) «Деловая среда в Узбекистане глазами представителей малого и частного предпринимательства» показал, что сроки конвертации достигают нескольких месяцев. Отсутствие свободной конвертации долгое время было одним из главных барьеров, препятствующих привлечению иностранных инвестиций в национальную экономику.

В «Заключительном заявлении миссии МВФ по итогам проведения консультаций 2018 г. в соответствии со Статьей IV Статей соглашения МВФ» миссия подчеркнула, что в сентябре 2017 г. официальные органы страны осуществили либерализацию валютного рынка, и официальный курс снизился на 50 %. Согласно новой редакции закона «О валютном регулировании» от 22.10.2019 предусматривается свободное распоряжение собственными валютными средствами при осуществлении валютных операций, разрешается открытие счетов за границей физическим лицам без ограничений.

2. Реформирование налоговой системы.

Во исполнение Стратегии действий были принятые нормативные правовые акты, направленные на совершенствование налогового законодательства. Например, в целях совершенствования налогового администрирования был введен налоговый мониторинг, предусмотрено предоставление налоговых каникул добросовестным налогоплательщикам, а также введена система отбора налогоплательщиков для налоговых проверок на основе риск-анализа.

В результате проведенных реформ позиция Узбекистана по индексу «налогообложение» в отчете Всемирного банка «Ведение бизнеса 2018» (Doing Business 2018) улучшилась, и страна поднялась на 78-е место. За I квартал 2019 г. налоговые поступления в бюджет Республики Узбекистан составили 18,4 трлн сумов (2,2 млрд долларов США согласно обменному курсу на конец марта 2019 г. (8350 сумов за 1 доллар США), что на 70 % больше аналогичного периода предыдущего года, экономика постепенно начала выходить из тени [4].

3. Улучшение инвестиционного климата.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев провозгласил 2019 г. Годом активных инвестиций и социального развития. Благодаря ряду проведенных реформ, в том числе в соответствии с Указом «О мерах по дальнейшей либерализации торговли и развитию конкуренции на товарных рынках», Узбекистан занял 76-е место среди 190 экономик мира в отчете Всемирного банка «Ведение бизнеса 2019» (Doing Business 2019), переместившись со 141-го места в рейтинге 2015 г.

За последние десять лет торговый оборот между Китаем и Узбекистаном в целом сохраняет тенденцию роста, а за последние два года, после начала проведения реформ в стране, показывает резкий рост. По состоянию на 2017 г. среди главных торговых партнеров Республики Узбекистан на долю Китая приходится 18,4 % от общего объема внешней торговли страны, или 4 млрд 961 млн долларов США. Это больше, чем показатель товарооборота с Российской Федерацией – 4 млрд 881 млн долларов США. Впервые в истории Китай стал крупнейшим торговым партнером Узбекистана. В 2018 г. товарооборот между странами составил почти 6 млрд 428 млн долларов США, что на 35,2 % больше по сравнению с показателем за аналогичный период 2017 г. Значительно опередив Россию по объему товарооборота с Узбекистаном, Поднебесная стала крупнейшим экспортным направлением и ведущим источником импорта для Узбекистана. При этом положительное сальдо торгового баланса Китая составляет около 690 млн долларов США.

Опираясь на теорию индекса торговой интеграции (TI), мы можем получить показатели, характеризующие интенсивность взаимодействия и взаимозависимость двусторонних торговых связей между Китаем и Узбекистаном. Данный индекс показывает, как соотносятся доля занимаемого экспорта данной страны в страну — торговый партнер в совокупном объеме экспорта страны и доля импорта между двумя данными странами в совокупном объеме мирового импорта. Чем больше индекс, тем выше степень торговой интеграции. Расчет ведется по следующей формуле:

$$TCDab = (Xab / Xa) / (Mb / Mw) \quad (1),$$

где $TCDab$ — степень торговой интеграции a -ой страны по отношению к b -ой стране, Xab обозначает экспорт из a -ой страны в b -ую, Xa — совокупный объем экспорта a -ой страны; Mb — совокупный объем импорта b -ой страны; Mw — совокупный объем мирового импорта. Если показатель $TCDab > 1$, то это свидетельствует о высокой степени интеграции двусторонних торговых связей между a -ой и b -ой странами; если же показатель $TCDab < 1$, то — о низкой степени.

Согласно приведенной формуле, индекс торговой интеграции между Китаем и Узбекистаном рассчитывается на основе данных объемов двусторонней торговли между данной парой государств за все предыдущие годы, результаты приведены в таблице.

Таблица
Индекс торговой интеграции между Китаем и Узбекистаном за период с 2009 по 2017 гг.*

Индекс/ Год	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	Среднее значение
КНР ← РУ	2.01	1.38	1.34	1.46	1.72	1.58	1.51	1.56	1.79	1.59
РУ → КНР	0.75	2.13	1.22	1.68	2.17	2.14	1.93	2.12	1.63	1.75

Согласно вышеприведенным данным, за анализируемый период времени 2009–2017 гг. среднее значение интеграции китайско-узбекской взаимной торговли, будь то объем экспорта из Китая в Узбекистан или из Узбекистана в Китай, больше единицы, что демонстрирует тесные связи рынков двух государств.

Будучи второй по величине экономикой и первой страной по численности населения в Центральной Азии, Республика Узбекистан занимает важное стратегическое положение в развитии инициативы

* Рассчитано на основе данных, предоставленных Trade Map.

«Один пояс, один путь». Однако при горизонтальном анализе товарооборота между Китайской Народной Республикой и другими государствами региона можно отметить, что Узбекистан находится не на лидирующих позициях в торговом сотрудничестве с Поднебесной с долей 15 % в общем объеме товарооборота Китая со странами Центральной Азии, занимая 3-е место после Туркменистана (2-е место) и Казахстана (1-е место) (27,6 % от товарооборота между Китаем и лидером рейтинга). Торгово-экономическое сотрудничество между двумя странами по-прежнему обладает огромным потенциалом, который еще предстоит раскрыть.

В структуре экспорта из Китая в Узбекистан в 2017 г. среди преобладающей промышленной продукции первые три позиции заняли механическое оборудование; электрическое и электромеханическое оборудование; стальной прокат и проволока из сталей. Экспорт данных товаров в стоимостном выражении составил 721 млн 381 тыс. долларов США (с долей 26,25 % в общем объеме экспорта КНР в РУ), 297 млн 989 тыс. долларов США (10,84 %) и 198 млн 497 тыс. долларов США (7,22 %) соответственно. Пластmassы и изделия из них расположились на четвертом месте (196 млн 11 тыс. долларов США в стоимостном эквиваленте, с долей 7,13 % в общем объеме экспорта КНР в РУ), металлургическая продукция – на пятом (180 млн 245 тыс. долларов США в стоимостном эквиваленте, с долей 6,56 % в общем объеме экспорта КНР в РУ). Доля товаров с низкой добавленной стоимостью (сельскохозяйственная продукция (чай, зерно); текстильные изделия (одежда) постепенно сокращается, при этом на первые позиции вышла высокотехнологичная продукция: электроника, автомобили, транспортное оборудование и точные приборы.

В структуре импорта из Китая за 2017 г. преимущественно сырье, в четверку главных товаров вошли природный газ, хлопок, медь, пластmassы и изделия из них, импорт которых в стоимостном выражении составил 649 млн 936 тыс. долларов США (с долей 44,17 % в общем объеме импорта из РУ в КНР), 398 млн 673 тыс. долларов США (27,09 %), 127 млн 793 тыс. долларов США (8,68 %) и 105 млн 1 тыс. долларов США (7,14 %) соответственно. Драгоценные металлы расположились на пятом месте (96 млн 987 тыс. долларов США в стоимостном выражении, с долей в 6,59 % в общем объеме импорта из РУ в КНР).

Стоит отметить, что вслед за модернизацией промышленности Узбекистана структура импортных товаров из Узбекистана будет в будущем скорректирована. Так, Узбекистан – крупный экспортёр

хлопчатника в мире, а Китай – крупнейший покупатель этого сырья. Хлопок всегда занимал очень важное место в китайско-узбекской торговой структуре и сохранил первую позицию среди товаров, экспортимых из Узбекистана в Китай в период с 1997 по 2014 гг. Однако согласно корректировочному плану развития растениеводства в сельском хозяйстве на 2015–2020 гг. посевные площади хлопчатника продолжат сокращаться, производство будет в основном направлено на удовлетворение потребностей отечественного развития текстильной промышленности. В настоящее время 55 % хлопка в Узбекистане потребляется внутри страны, в 2016–2017 гг. потребление составило 450 000 тонн, а в период 2017–2018 гг. – 500 000 тонн. По распоряжению Мирзиёева с 2020 г. Узбекистан прекратил экспорт хлопка-сырца [5].

По данным Министерства коммерции КНР, на конец 2016 г. в Узбекистане было зарегистрировано 704 предприятия с участием китайского капитала, через два года это число увеличилось до 1121 (на 59 %) [6]. Данные предприятия в основном занимаются строительством и эксплуатацией газопроводов, реконструкцией угольных шахт, электростанций, насосных станций, железнодорожных и телекоммуникационных сетей, строительством химических заводов, мелиорацией земель, производством кожевенно-обувной, керамической продукции. В настоящее время крупнейшими такими предприятиями, ведущими инвестиционное и технико-экономическое сотрудничество в Узбекистане, являются China National Petroleum Corporation и аффилированные предприятия, CITIC Construction Corporation, CHINATEK, China Poly Group Corporation, Sinohydro group, Huawei, ZTE Corporation, China Coal Technology & Engineering Group, China Railway Tunnel Group, China IPPR International Engineering, China CAMC Engineering, China Southern Airlines, Harbin Electric Corporation, TBEA, Pengsheng Group и др. Согласно статистике, Узбекистан реализует более 40 инвестиционных проектов в Китае, в основном в области энергетики, химической промышленности, электроники, легкой промышленности, строительных материалов, продовольствия. По данным Министерства коммерции Китая, на конец 2017 г. объем китайских прямых инвестиций в экономику Узбекистана составил 950 млн долларов США. Объем узбекских инвестиций в экономику Китая невелик.

В плане создания благоприятных условий для привлечения прямых иностранных инвестиций правительство Республики Узбекистан уделяет особое внимание развитию 20 свободных экономических зон (СЭЗ), созданных в 12 регионах страны. Из них 9 СЭЗ промышленной отрасли, 7 СЭЗ фармацевтической отрасли, 2 СЭЗ сельскохозяйственной отрасли, 1 свободная туристическая зона, 1 СЭЗ, специализирующаяся на

производстве спортивной одежды, инвентаря и оборудования, а также 115 малых промышленных зон. По данным Министерства инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан, в настоящее время на стадии реализации в СЭЗ находятся 356 новых инвестиционных проектов общей стоимостью свыше 2 млрд долларов США.

Китайские предприятия должны обратить внимание на срок исчисления налоговых льгот в СЭЗ. Как правило, он исчисляется с даты получения свидетельства о регистрации участника СЭЗ, выдаваемого Дирекцией СЭЗ. Поскольку многие СЭЗ в стране сформированы относительно недавно, их инфраструктура только начинает создаваться, а также учитывая, что многим для наладки производства требуется время, получается, что в сложившейся ситуации инвесторы не могут использовать в полном объеме предоставленные им налоговые льготы. Кроме того, резидентам созданных в Узбекистане СЭЗ предоставляются одинаковые льготы, преференции, вне зависимости от экономического развития региона и его территориального расположения. Это не способствует привлечению иностранного инвестора в отдаленные и малопривлекательные районы Республики. Исходя из этого, китайские предприятия могут выбрать СЭЗ, расположенные в более развитых районах страны с хорошей инфраструктурой. Возьмем в качестве примера индустриальный парк «Пэншэн» на базе СЭЗ «Джизак» в Сырдарьинском районе, созданный вложившей в него инвестиции частной Чжэцзянской торговой компанией Цзиньшэн. В нем сосредоточены одни из самых крупных в Узбекистане инвестиционных проектов частного китайского капитала в нересурсной сфере на сумму 99 млн 400 тыс. долларов США, зарегистрировано 10 предприятий. В августе 2016 г. Министерство коммерции и Министерство финансов КНР присвоили индустриальному парку статус зарубежной зоны экономического и торгового сотрудничества государственного значения. В связи с усилением государственной поддержки «Пэншэн» пользуется преференциальными льготами, предоставляемыми по соответствующим законам обеих стран одновременно. В связи с этим малые и средние частные предприятия, с одной стороны, могут поучиться на примере модели данного парка, сразу группа компаний может получить доступ на зарубежные рынки; с другой стороны, предприятия могут использовать уже более зрелую, сформировавшуюся инфраструктуру, созданную китайской стороной в других свободных экономических зонах, для максимального увеличения прибыли и снижения рисков.

Укреплению экономического сотрудничества между Китаем и Узбекистаном будет способствовать повышение правовой культуры взаимодействия двух государств не только в области энергетики и

инфраструктуры, но и в других сферах. Речь идет, прежде всего, о правовом регулировании взаимодействия в сфере предоставления юридических услуг. Во-первых, таким взаимодействием может быть охвачено консультирование по вопросам правовой системы взаимодействующих сторон, что позволит хозяйствующим субъектам лучше разбираться в особенностях национального законодательства партнеров. Во-вторых, существенное значение для повышения качества экономического сотрудничества будет иметь взаимный правовой контроль иностранных коммерческих сделок. В третьих, правовым полем должно быть охвачено проведение оценки, предотвращение и контроль рисков, оказание помощи китайским предприятиям в создании крепких механизмов по защите прав и предотвращению зарубежных инвестиционных и юридических рисков.

В связи с постоянным увеличением числа китайских компаний в Узбекистане приобретает особое значение создание Центра по защите законных прав и интересов предприятий с участием китайского капитала совместно с местными организациями по предоставлению правовых услуг, призванного организовывать инвестиционное сотрудничество, совершенствовать нормативные правовые акты в области иностранных инвестиций, предоставлять юридические консалтинговые услуги, оказывать помощь иностранным предприятиям в реализации инвестиционных проектов, а также содействовать развитию межкультурного диалога между Китаем и Узбекистаном.

В январе 2019 г. Правительство Узбекистана приняло решение о создании при хокимиятах районов города Ташкента центров поддержки инвесторов с целью оказания помощи отечественным и иностранным инвесторам в сопровождении инвестиционных проектов, оперативном решении различных задач и вопросов, возникающих в процессе их реализации, и получении соответствующих разрешений уполномоченных органов на осуществление проектов [7]. Китай может воспользоваться данной возможностью для развертывания двустороннего сотрудничества в области предоставления юридических услуг и создания в существующих рамках специальных Центров по защите законных прав и интересов предприятий с участием китайского капитала, которые будут знакомить инвесторов с основными направлениями развития экономики региона, оказывать содействие в получении льгот и преференций, предлагать конкретные альтернативные проекты; предоставлять консультации и услуги по обучению в сфере подготовки и разработки инвестиционных предложений, выступать с грамотными замечаниями по реализации проектов на всех этапах; налаживать связи, укреплять процесс эффективной коммуникации и обмена между инвесторами и

правительственными органами, банковскими и финансовыми учреждениями, помогать в решении различных вопросов, возникающих в инвестиционном процессе, таких, например, как получение разрешительной документации, в том числе на строительство объектов, подключение к сетям инженерно-технического обеспечения (электро-, тепло-, газо-, водоснабжение, доступ к сетям телефонной связи и Интернет и т. д.), координация получения финансовой поддержки проектов; предоставлять помошь в подготовке, согласовании и подписании соглашений о международном инвестиционном сотрудничестве между ведущими предприятиями, правительственными финансовыми, а также банковскими учреждениями двух государств; оказывать дальнейшее содействие по защите законных прав и интересов предприятий с участием китайского капитала, внедрению нормативных правовых документов о поощрении и защите капиталовложений Китая; создавать благоприятные условия для расширения инвестиционной деятельности в Республике Узбекистан.

Пристатейный библиографический список

1. Akimov A., Dollery B. Financial Policy in Transition Economies: Architecture, Pace and Sequencing // Problems of Economic Transition, Taylor & Francis Journals. 2008. Т. 50, вып. 9.
2. 伊尔纳扎罗夫: 《哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦独立以来的转型战略: 悖论和前景》, 《俄罗斯研究》2009年第5期。[Ирназаров Ф. Стратегия трансформации Казахстана и Узбекистана с момента обретения независимости: парадоксы и перспективы // Российские исследования. 2009. № 5].
3. 中华人民共和国驻乌兹别克斯坦大使馆经济商务处: “2017年以来乌吸引外资成效显著”载中国商务部官网。[Отдел по торгово-экономическим вопросам Посольства Китайской Народной Республики в Республике Узбекистан. «С 2017 г. Узбекистан демонстрирует высокую эффективность привлечения иностранных инвестиций». 2017. 14 нояб. URL: <http://www.mofcom.gov.cn/article/i/jyjl/e/201711/20171102670120.shtml> (дата обращения: 10.02.2020)].
4. 中华人民共和国驻乌兹别克斯坦共和国大使馆经济商务处: 乌兹别克斯坦国家税务委员会称乌正走出“影子经济”, 载商务部官网。[Отдел по торгово-экономическим вопросам Посольства Китайской Народной Республики в Республике Узбекистан. «Государственный налоговый комитет Республики Узбекистан: экономика страны выходит из тени». 2019. 4 апр. URL: <http://uz.mofcom.gov.cn/article/jmxw/201904/20190402849715.shtml> (дата обращения: 19.02.2020)].
5. 新华社: 乌兹别克斯坦将叫停棉花出口, 载新华网。[Узбекистан прекратит экспорт хлопка-сырца // Агентство Синьхуа. 2018. 22 дек. URL: http://www.xinhuanet.com/2018-12/22/c_1123889709.htm (дата

обращения: 19.02.2020)].

6. 中华人民共和国驻乌兹别克斯坦大使馆经济商务处: 截至2019年3月1日在乌中企1170家, 载商务部官网。[Отдел по торгово-экономическим вопросам Посольства Китайской Народной Республики в Республике Узбекистан. «По состоянию на 1 марта 2019 г. количество предприятий с участием китайского капитала в Республике Узбекистан составило 1170». 2019. 18 марта. URL: <http://uz.mofcom.gov.cn/article/jmxw/201903/20190302843846.shtml> (дата обращения: 19.02.2020)].

7. 中华人民共和国驻乌兹别克斯坦共和国大使馆经济商务处: 乌将在首都塔什干市成立投资者支持中心, 载商务部官网。[Отдел по торгово-экономическим вопросам Посольства Китайской Народной Республики в Республике Узбекистан. «В Ташкенте, столице Республики Узбекистан, создаются Центры поддержки инвесторов». 2019. 9 янв. URL: <http://uz.mofcom.gov.cn/article/jmxw/201901/20190102825174.shtml> (дата обращения: 19.02.2020)].

References

1. Akimov A., Dollery B. Financial Policy in Transition Economies: Architecture, Pace and Sequencing // Problems of Economic Transition, Taylor & Francis Journals. 2008. Volume 50, issue 9.

2. 伊尔纳扎罗夫: 《哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦独立以来的转型战略: 悖论和前景》, 《俄罗斯研究》2009年第5期。[Irナザロフ F. Strategiya transformacii Kazahstana i Uzbekistana s momenta obreteniya nezavisimosti: paradoxы и перспективы // Rossijskie issledovaniya. 2009. № 5]. - [The Strategy for the Transformation of Kazakhstan and Uzbekistan since Independence : paradoxes and prospects // Russian Studies. 2009. No. 5].

3. 中华人民共和国驻乌兹别克斯坦大使馆经济商务处: “2017年以来乌吸引外资成效显著”载中国商务部官网。[Otdel po torgovo-ekonomiceskim voprosam Posol'stva Kitajskoj Narodnoj Respubliki v Respublike Uzbekistan. «S 2017 g. Uzbekistan demonstriruet vysokuyu effektivnost' privlecheniya inostrannyh investicij». 2017. 14 noyab. URL: <http://www.mofcom.gov.cn/article/i/jyjl/e/201711/20171102670120.shtml> (data obrashcheniya: 10.02.2020)]. [Trade and Economic Affairs Department of the Embassy of the People's Republic of China in the Republic of Uzbekistan. “Since 2017, Uzbekistan has been demonstrating high efficiency in attracting foreign investment. The 14th of November 2017].

4. 中华人民共和国驻乌兹别克斯坦共和国大使馆经济商务处: 乌兹别克斯坦国家税务委员会称乌正走出“影子经济”, 载商务部官网。[Otdel po torgovo-ekonomiceskim voprosam Posol'stva Kitajskoj Narodnoj Respubliki v Respublike Uzbekistan. «Gosudarstvennyj nalogovyj komitet Respublikи Uzbekistan: ekonomika strany vyhodit iz teni». 2019. 4 apr. URL:

<http://uz.mofcom.gov.cn/article/jmxw/201904/20190402849715.shtml> (data obrashcheniya: 19.02.2020)]. [Trade and Economic Affairs Department of the Embassy of the People's Republic of China in the Republic of Uzbekistan. "The State Tax Committee of the Republic of Uzbekistan: the country's economy is emerging from the shadows."]

5. 新华社：乌兹别克斯坦将叫停棉花出口，载新华网。[Uzbekistan prekratit eksport hlopkasy // Agentstvo Sin'hua. 2018. 22 dek. URL: http://www.xinhuanet.com/2018-12/22/c_1123889709.htm (data obrashcheniya: 19.02.2020)]. [Uzbekistan will stop exporting raw cotton // Xinhua News Agency. The 22th of December 2018].

6. 中华人民共和国驻乌兹别克斯坦大使馆经济商务处：截至2019年3月1日在乌中企1170家，载商务部官网。[Otdel po torgovo-ekonomiceskim voprosam Posol'stva Kitajskoj Narodnoj Respubliki v Respublike Uzbekistan. «Po sostoyaniyu na 1 marta 2019 g. kolichestvo predpriyatiy s uchastiem kitajskogo kapitala v Respublike Uzbekistan sostavilo 1170». 2019. 18 marta. URL: <http://uz.mofcom.gov.cn/article/jmxw/201903/20190302843846.shtml> (data obrashcheniya: 19.02.2020)]. [Trade and Economic Affairs Department of the Embassy of the People's Republic of China in the Republic of Uzbekistan. "As of March 1, 2019, the number of enterprises with the participation of Chinese capital in the Republic of Uzbekistan amounted to 1,170." the 18th of March 2019].

7. 中华人民共和国驻乌兹别克斯坦共和国大使馆经济商务处：乌将在首都塔什干市成立投资者支持中心，载商务部官网。[Otdel po torgovo-ekonomiceskim voprosam Posol'stva Kitajskoj Narodnoj Respubliki v Respublike Uzbekistan. «V Tashkente, stolice Respublikи Uzbekistan, sozdayutsya Centry podderzhki investorov». 2019. 9 yanvarya. URL: <http://uz.mofcom.gov.cn/article/jmxw/201901/20190102825174.shtml> (data obrashcheniya: 19.02.2020)]. [Trade and Economic Affairs Department of the Embassy of the People's Republic of China in the Republic of Uzbekistan. "In Tashkent, the capital of the Republic of Uzbekistan, Centers for investor support are being created." - the 9 the of January 2019].